
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 30. Sitzung des Hauptausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 21.01.2014 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:10 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Wolfgang Tylsch  
Herr Henry Stricker  
Herr Albrecht Hatton  
Herr Peter Nössler  

 Fraktion DIE LINKE 
Herr Siegfried Nocke  

 Fraktion der SPD 
Herr Manfred Ertelt  

 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Olaf Schumann  

 Fraktion der FWG 
Herr Wolfgang Lewerenz  

 

 Ortsbürgermeister/in 
Frau Gisela Gebauer Ortschaft Cobbelsdorf 
Herr Kurt Schröter Ortschaft Jeber-Bergfrieden 

 

 Verwaltung 
Stadt Coswig (Anhalt) Eva Haseloff FB-Leiterin Finanzen 
Stadt Coswig (Anhalt) Michael Sonntag FB-Leiter Bauwesen und Umwelt 
 
 

Es fehlte: 

 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Lothar Pohl entschuldigt 
 
 
Gäste:  1 Vertreterin der Presse (MZ) 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2 

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Hauptausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 29. Sitzung des Hauptausschusses vom 

20.11.2013 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 4. Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Stadtrates vom 

5.12.2013 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift zur Bestätigung in den Stadtrat ver-

wiesen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 5. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-

se aus der letzten Sitzung des Hauptausschusses gemäß § 50 (2) GO LSA 
 Die Bürgermeisterin gab die Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Be-

schlüsse aus der Sitzung vom 20.11.2013 bekannt.   
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 6. Städtebaulicher Denkmalschutz 
Maßnahmenplan Haushaltsjahr 2014 
Vorlage: COS-BV-674/2013 

 Zum Schloß teilte die Bürgermeisterin mit, dass es in der vergangenen Woche 
mit der Eigentümerin und dem neuen Planungsbüro eine Aussprache gab. Im 
Maßnahmenplan ist das Schloss nicht enthalten, da das jetzige Planungsbüro 
erst einmal alle Unterlagen aufarbeiten muss. Hierzu zählen auch die Dinge, die 
bereits erledigt sind sowie die Maßnahmen, welche ohne Fördermittel fertig ge-
stellt werden müssen und auch die Maßnahmen, die zukünftig gefördert werden 
können. Hierfür benötigt das Planungsbüro mindestens ½ Jahr. Erst dann kann 
festgelegt werden, wie es mit weiteren evtl. Förderungen weiter gehen wird.  
Die Bürgermeisterin machte deutlich, dass das Geld nicht für das Schloss gebun-
kert werden kann, die Stadt hat auch eigene Maßnahmen, die durchgeführt wer-
den müssen. Hierfür gab es auch Verständnis von Seiten des Planungsbüros und 
Frau Dr. Albertazzi. 
 
Ohne Anfragen wurde der Maßnahmenplan für das Haushaltsjahr 2014 einstim-
mig beschlossen.  

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 

 

 
 7. Anfragen und Mitteilungen 
 Stadtrat Nössler teilte mit, dass es eine Zusammenkunft mehrerer Ortsfeuerweh-

ren gab. In diesem Zusammenhang wurde an ihn als Stadtrat die Frage zur Fu-
sionierung der Wehren Bräsen mit Weiden gestellt, da die Stelle des Ortswehrlei-
ters derzeit unbesetzt ist. Da diese Angelegenheit bisher noch nicht im Stadtrat 
behandelt wurde, obwohl die Zuständigkeit beim Stadtrat nach § 44 GO LSA 
liegt, hatte er beim Fachbereichsleiter und Stadtwehrleiter hierzu nachgefragt.  
Die Bürgermeisterin antwortete, dass es zu dieser Angelegenheit bereits im ver-
gangenen Jahr mehrere Gespräche gegeben hatte, da sich der damalige Orts-
wehrleiter außer Landes aufhielt. Ein Teil der Kameraden der Wehr Bräsen ha-
ben eindeutig mitgeteilt, dass sie unter Leitung des damaligen Ortswehrleiters auf 
keinen Fall in der Feuerwehr bleiben, sondern mit Weiden zusammen arbeiten 
wollen. Aus diesem Grund findet am 31.1.2014 nochmals ein Gespräch vor Ort 
statt, bei dem die Kameraden entscheiden sollen, ob sie weiter allein als Orts-
wehr fungieren und einen neuen Ortswehrleiter wählen oder einen Zusammen-
schluss mit der Wehr Weiden wollen. Bei einem Zusammenschluss ist natürlich 
ein Beschluss des Stadtrates vorab notwendig, wenn eine Entscheidung von Sei-
ten der Wehr Bräsen vorliegt.  
Die Bürgermeisterin erinnerte an die Planung des Landes, die auch ihrer Auffas-
sung entspricht, wonach es besser wäre, mehrere kleine Wehren zu einer großen 
Stützpunktfeuerwehr zusammen zu schließen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Bür-
germeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  
Coswig (Anhalt), den 23.1.2014 
 
 
    Berlin       Noeßke 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
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